

从3000万到零病例

世界瞩目中国抗疟70年

抗疟之路

疟疾是一种由疟原虫引起的急性传染病，多由蚊子叮咬传播。世卫组织网站发布的数据表明，2019年全球疟疾病例估计为2.29亿例，死亡病例估计为40.9万例。作为全球重大传染病，疟疾一直威胁着人类的健康，也曾在中国广泛流行。

据世卫组织记录，从20世纪50年代开始，中国卫生部门致力于阻止疟疾传播，为有患病风险的人提供预防性抗疟药物，并为患者提供治疗。20世纪70年代，中国科研团队发现了青蒿素，由此诞生的基于青蒿素的复合疗法已成为当今最有效的抗疟治疗方案。

20世纪80年代，中国广泛推广驱虫蚊帐预防疟疾，远早于世卫组织推荐使用蚊帐控制疟疾，驱虫蚊帐的推广使中国部分地区的疟疾发病率大幅下降。到1990年底，中国疟疾病例数已下降到11.7万；从2003年开始，中国加强了人员配备、培训、药物使用和蚊虫控制等，进一步减少了疟疾病例。

中国在连续4年报告本土病例为零后，2020年11月向世卫组织申请国家消除疟疾认证，这已符合“疟疾本地传播链至少中断3年”的世卫认证标准。

成功关键

世卫组织认为，中国能成功消除疟疾，关键在于为居民提供免费的基本公共卫生服务，使所有人都能获得并负担得起

世界卫生组织6月30日向中国颁发国家消除疟疾认证，称赞中国从20世纪40年代每年报告约3000万疟疾病例、经过70余年不懈努力到如今完全消除疟疾，是一项了不起的成就。中国长达70年的抗疟之路，不仅取得了从3000万到零病例的瞩目成绩，也为实现“无疟疾世界”愿景做出了中国贡献。

疟疾诊断和治疗。有效的多部门合作也是成功的关键因素。2010年，中国13个政府部门下发消除疟疾行动计划，旨在2020年在全国范围内消除疟疾。

世卫组织指出，近年来，中国在消除疟疾行动中严格执行疟疾报告、调查和处置的“1-3-7”工作模式，即在发现病人的1天内诊断并上报病例、3天内完成病例核实及流行病学调查、7天内开展疟疾疫点的调查与处置。

中国国家卫生健康委员会副主任李斌表示，中国建立了全国疟疾等传染病网络报告系统和疟疾实验室检测网络，完善了疟疾媒介监测和疟原虫抗药性监测体系，制定了“线索追踪、清点拔源”的工作策略，探索总结了“1-3-7”工作模式及边境地区的“3+1防线”（即检验检疫防线、联防联控防线、群防群控防线和境外合作防线）。“1-3-7”工作模式作为全球消除疟疾工作模式，正式写入世卫组织的技术文件向全球推广应用。

中国贡献

中国是多年来西太平洋地区第一个获得世卫组织无疟疾认证的国家。这一地区此前曾获这一认证的国家有澳大利

亚（1981年）、新加坡（1982年）和文莱（1987年）。全球范围内目前已有40个国家和地区获得了世卫组织颁发的无疟疾证书。

世卫组织西太平洋区域主任葛西健也祝贺中国消除疟疾。“中国为实现这一重要的里程碑所做的不懈努力表明，强有力的政治承诺和加强国家卫生系统可以消除一种曾经是主要公共卫生问题的疾病。中国的成就使我们离西太平洋地区无疟疾的愿景又近了一步。”

联合国教科文组织指出，中国中医科学院教授、2015年诺贝尔生理学或医学奖获得者屠呦呦发现的全新抗疟疾药物青蒿素在20世纪80年代治愈了很多中国病人。世卫组织推荐将基于青蒿素的复合疗法作为一线抗疟治疗方案，拯救了数百万人的生命，使非洲疟疾致死率下降66%，5岁以下儿童患疟疾死亡率下降71%。

世卫组织总干事谭德塞6月30日在一份官方声明中表示：“今天我们祝贺中国人民在全国范围内消除了疟疾。他们的成功来之不易，是经过几十年有针对性的持续行动才取得的。中国加入了越来越多国家的行列，向世界表明无疟疾的未来是一个可行的目标。”

香港举行升旗仪式 庆祝回归祖国24周年

7月1日，香港特区政府在金紫荆广场举行升旗仪式，庆祝香港回归祖国24周年。

香港中联办、中央驻港国安公署、外交部驻港特派员公署、解放军驻港部队等中央驻港机构当天也举行了升国旗仪式。

■广告



时令水果空投 活动来袭 上魏都惠购预订“杏”福吧！

上魏都惠购预订“杏”福吧！魏都惠购精心挑选的阳高大接杏7月1日开园啦，95元一箱(约9.5斤-10斤)，7月2日当日采摘当日送货，发货。

市内免费送货，省外订购以顺风快递时价为您直邮送货上门。

预订热线：0352-2503915(8小时工作时间)

青海原子城纪念馆 恢复开放

6月30日，青海原子城纪念馆全面完成改陈布展工作，于当日恢复开放。

位于青海省海北藏族自治州海晏县境内的西海镇，是我国第一个核武器研制基地——国营二二一厂旧址，因此被称为“中国原子城”。

2009年5月，青海原子城纪念馆建成开放。多年来，在传承红色基因、弘扬社会主义核心价值观、培育民族精神和时代精神等方面发挥了强大的思想引领作用。这里也逐步成为重要的爱国主义教育基地、理想信念教育基地、党史党性教育基地和红色文化展示基地。

据青海原子城纪念馆馆长马清芳介绍，纪念馆全面改陈工作于2020年底启动。改陈布展后，纪念馆以全新面貌恢复开馆，基本陈列面积从之前的4976平方米，增加到6015平方米；从以前的5个展厅，调整为8个展厅。通过多媒体全景体验、投影动态展示等互动技术，提升群众观展的互动性、参与性和趣味性。

纪念馆通过我国核武器研制事业的决策、建设、实验与生产的历史实践，集中反映新中国成立初期，在极为严峻的国际环境和极为困难的国内条件下，中国人民不畏艰难、永攀科技高峰、捍卫民族尊严的志气和信心，反映了科技工作者为维护国家安全，舍家卫国、团结协作、自主创新，铸造“两弹一星”精神的卓越过程。

长沙磁浮快线提速至每小时140公里

7月1日，我国首条具有完全自主知识产权的中低速磁浮商业运营示范线——长沙磁浮快线提速至每小时140公里。

长沙磁浮快线7月1日起全线提速，既有的磁浮列车运营速度由每小时100公里提升至每小时110公里，新增购的1列磁浮列车按每小时140公里的速度上线运营，后续拟增购的3列磁浮列车正处于生产制造之中，上线后也将按每小时140公里的速度运营。提速后，长沙磁浮快线单程运行时间在原来19分40秒的基础上将进一步缩短，每小时110公里速度的磁浮列车单程运行时间为17分钟，每小时140公里速度的磁浮列车单程运行时间为16分钟，行车间隔也将由原来的11分40秒缩短至10分钟。

据长沙市轨道交通集团技术专家介绍，长沙磁浮快线连接长沙火车南站和长沙黄花机场，全长18.55公里，2016年5月6日试运营。此次提速是我国磁浮技术在走出实验室以后，在商用领域取得的又一突破。本版文图据新华社